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POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA I — rok szkolny 2015/2016

poziom: szkola podstawowa
CWIERCFINAEL

Suma czterech liczb wynosi 120. Jakie to liczby, jesli pierwsza z nich jest mniejsza od
drugiej o 5, od trzeciej o 11, zas od czwartej o 127

Trzy prostokaty Py, P i P3 zsunieto razem (bez dziur i nachodzenia na siebie) i otrzymano
jeden duzy prostokat P. Wiadomo, ze prostokat P, ma wymiary 8 cm x5 c¢m, zas prostokat
P, ma wymiary 4 cm x 3 cm. Jakie sa wymiary prostokata Ps?

Dzien 1 grudnia 2015 roku to wtorek. Ile wtorkéw byto w catym roku 20157

. W tréjkacie rownoramiennym ABC, w ktorym AB = BC = 15 em i AC' = 10 e¢m

poprowadzono prosta prostopadly do boku AB i przechodzaca przez jego srodek. Prosta
ta przecigta bok BC' w punkcie P. Ile wynosi obwod tréjkata AC'P?

Dwie drozdzowki i trzy paczki kosztuja razem 8,40 zt. Trzy takie same drozdzowki i szes¢
paczkéw kosztuje 15 zt. Co jest drozsze: drozdzéwka, czy paczek? O ile?

Matylda ma dwdch starszych braci. Iloczyn lat trojga tych dzieci jest rowny 693, a suma
ich lat wynosi 27. Ile lat ma Matylda?

. W prostokacie ABC'D punkt M jest srodkiem boku BC', a punkt N jest srodkiem boku

OD. Oblicz pole tréjkata AM N, jedli wiesz, ze pole prostokata ABCD wynosi 40 dm?.

. Czy suma trzech kolejnych liczb dwucyfrowych moze by¢ liczbg pierwsza?

Mateusz kupit swojg ulubiong czekolade wydajac na nig % swojego kieszonkowego. Za i
tego, co mu zostalo kupit sobie paczke zelkow. Ile kieszonkowego dostal, jesli po zakupach
ma w kieszeni 12 zt?

Figura ponizej sktada si¢ z 6 kwadracikow. Figure te¢ mozna "poczerni¢”, zaczerniajac
niektore z tych kwadracikow w taki sposob, aby zaczerniony byt cho¢ jeden kwadracik,
jednak zaczernione kwadraciki nie mogg stykac¢ sie ani bokiem ani wierzchotkiem. Ile jest
mozliwych poczernien tej figury?
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. Zauwazmy, ze druga liczba jest wieksza od pierwszej o 5, trzecia jest wieksza od pierwszej
o 11, za$ czwarta jest wieksza od pierwszej o 12. GdybysSmy wiec zmniejszyli druga,
trzecig i czwartg liczbe odpowiednio o 5, 11 i 12 (zostawiajac pierwsza bez zmian), to
uzyskaliby$my cztery réwne liczby o sumie 120 — (5 + 11 + 12) = 92, czyli kazda z nich
bytaby réwna 23. W takim razie pierwsza liczba jest 23, a kolejne to 28, 34, 35.

. Patrzac na wymiary prostokatow P, i P, widzimy, ze po zsunieciu jeden z bokéw prosto-
kata P, (a sa dwa r6zne) musi styka¢ sie z jednym z bokéw prostokata Py (tu tez sa dwa
rézne) i to tak, ze jeden z wierzchotkéw bedzie wspdlny. Mam wiec cztery mozliwosci, kto-
re daja cztery mozliwe rozwigzania: 3 cm x4 ¢cm, 4 em x5 em, 1 em X 3 ecm, 2 em X 4 em.
Zadanie uwazamy za rozwigzane tylko wtedy, gdy podane sg wszystkie cztery mozliwosci.

. 52 wtorki. Rok zwykly (a taki byt rok 2015) ma 52 tygodnie i jeden dzien. Zatem szes¢
dni tygodnia wystepuje w nim 52 razy, a tylko jeden dzien tygodnia 53 razy. To oczywiscie
ten z 31 grudnia, a w roku 2015 dzien 31 grudnia wypadl w czwartek (co mozna obliczy¢
z informacji, ze dzien 1 grudnia 2015 roku to wtorek). Za rozwiagzanie polegajace na
policzeniu (poprawnym) wtorkéw w kolejnych miesiacach proponujemy przyznaé najwyzej
7 punktow.

. Po narysowaniu trojkata ABC' oraz prostej, o ktérej mowa w zadaniu (nazwijmy ja 1),
warto jeszcze narysowaé odcinek AP. Widzimy wtedy, ze prosta [ jest symetralng boku
AB i dzieli trojkat APB na dwa trojkaty przystajace (oba tréjkaty sa prostokatne i
przyprostokatne jednego sa tej samej dtugosci co drugiego), co daje AP = PB. A wtedy
obwdd trojkata AC' P mozemy policzy¢ nastepujaco: CP+ PA+ AC = CP+ PB+ AC =
CB+ AC =154 10 = 25 (cm).

. Jesli dwie drozdzoéwki i trzy paczki kosztuja razem 8,40 zl, to podwajajac te zakupy
otrzymujemy, ze cztery drozdzowki i szes¢ paczkow kosztowatoby razem 16, 80 zt. Patrzac
na drugg informacje podang w zadaniu, widzimy wiec, ze cena jednej drozdzéwki to 1, 80
zt. W takim razie paczek kosztuje 1,60 zt, co oznacza, ze drozdzowka jest drozsza o 20
groszy.

. Wiek kazdego z rodzenstwa jest dzielnikiem liczby 693 i jest mniejszy niz 27. Rozktadajac
liczbe 693 na czynniki pierwsze otrzymujemy 693 = 32 - 7 - 11, widzimy zatem, ze jest
tylko sze$¢ dzielnikéw mniejszych od 27: 1, 3, 7,9, 11 i 21. Pamietajmy jednak, ze iloczyn
trzech dzielnikéw ma daé 3%-7-11, czyli w szczegdlnosci, ktérys musi byé podzielny przez
7 i ktorys przez 11. Z wymienionych tylko dzielnik 11 dzieli si¢ przez 11, a zatem wiek
jednego z rodzenstwa jest réwny 11. Oznacza to, ze suma lat pozostatych dzieci wynosi
16. Z wymienionych dzielnikow tylko 7 dzieli sie przez 7 i jest mniejszy od 16, wigc wiek
drugiego z rodzenstwa to 7. Trzecie dziecko ma zatem 9 lat. Matylda, jako najmlodsza,
ma wiec 7 lat.



7. Przedstawiajac sytuacje na rysunku warto zaznaczy¢ jeszcze punkt P - srodek boku AD

10.

oraz punkt R - srodek boku AB. Tréjkat AM N powstaje poprzez odciecie od prostokata
ABCD trzech trojkatow: ABM, MCN i AND. Zauwazmy, ze pole trojkata ABM sta-
nowi jedng czwartg pola prostokata ABC'D. Mozna si¢ o tym przekonaé rysujac na nowo
prostokat ABC'D i zaznaczajac w nim jedynie odcinki AM i PM. Analogicznie, widzimy,
ze pole trojkata AND to jedna czwarta pola prostokata ABCD. Jesli zas narysujemy
prostokat ABC'D i zaznaczymy w nim odcinki M P, NR, RM, MN, NP i PR, to tatwo
uzasadniamy, ze pole trojkata M C'N stanowi jednag 6sma pola prostokata ABCD. Osta-
tecznie, odciete trojkaty stanowia razem i + i + % = g pola prostokata, tak wiec trojkat
AMN ma pole réwne % -40 = 15 (dm?). Przyjecie przez ucznia do obliczen konkretnego
prostokata (np. 4 dm x 10 dm) nie moze by¢ uznane za poprawne rozwigzanie zadania -
proponujemy wtedy 5 punktow.

Oznaczajac przez n, n + 1, n+ 2 trzy kolejne liczby dwucyfrowe, widzimy, ze ich suma to
3n + 3, czyli 3(n+ 1). Jest wiec ona podzielna przez 3. Oczywiscie wiemy tez, ze jest ona
wieksza od 3. Podsumowujac: nie moze, bo dzieli sie przez 3 i jest wieksza od 3 (za brak
tej ostatniej uwagi w rozwiazaniu odejmujemy 1 punkt).

Po zakupie czekolady Mateuszowi zostato % poczatkowej kwoty, a po kupieniu zelkow %

z %, czyli % poczatkowej kwoty (co stanowito 12 zt). Wynika stad, ze poczatkowa kwota
kieszonkowego to 20 zt. Sugerujemy, zeby rozwiazanie polegajace na wskazaniu, ze 20
zt "sie zgadza”, uzupelione uwagami, ze gdyby dostatl wiecej, to zostanie mu wiecej, a
gdyby dostal mniej, to zostanie mu mniej, uznac¢ jako kompletne rozwigzanie.

Po prostym spostrzezeniu, ze zaczernionych kwadracikow nie moze byé¢ wiecej niz dwa,
pozostaje rozwazy¢ dwa przypadki: w figurze zaczerniamy tylko jeden kwadracik (6 moz-
liwosci) lub w figurze zaczerniamy dwa kwadraciki (4 mozliwosci). Ostatecznie jest 10
mozliwosci poczernienia tej figury.



